

První mezinárodní šachový turnaj v Praze 15.5. až 12.6.1908

Autorská dvojice Jan Kalendovský a Zdeněk Závodný vydala v roce 2008 – u příležitosti 100. výročí – skvěle zpracovanou turnajovou knihu o prvním mezinárodním turnaji v Praze, kterou má zcela jistě naše šachová veřejnost v povědomí.

Jako drobné doplnění části ohlasů v dobových novinách uvádím článek z šachové rubriky Lidových novin ze dne 21. 6. 1908.

Zprávy šachové.

Praha. Jak jest již čtenářům z obšírných zpráv našeho listu známo, skončily oba jubilejní turnaje pražské vítězstvím českým. V turnaji mistrovském dělil I. a II. cenu (4000 + 3000 K) Oldřich Důras z Prahy a Karel Schlechter z Vídně – dobří přátelé a vítězové nedávno skončeného mistrovského turnaje ve Vídni – 13¹/₂ výhrami z 19 (71·05%), v turnaji hlavním pak dobyl I. ceny 500 K a hrdého titulu mistra Karel Treybal z Prahy 8¹/₂ výhrami z 11, neprohrav v celém turnaji ani jedné partie. — Mistr Důras novým velkým tímto úspěchem dokázal, že vídeňské vítězství jeho nebylo nahodilým, nýbrž zaslouženým a umění jeho odpovídajícím; a vyšvihl se vítězstvím tímto mezi největší z velkých. Hra jeho, jak jsme již častěji napsali, jest brilantní, plna krásných kombinací a skvělých obětí, připomínajíc živé hry Cigorina a Pillsburyho a jich nejslavnějších dob. Remisy jeho nejsou suché a otesané jako na př. Süchtinga; teprve po vyčerpání všech možných pokusů, k výhře směřujících, odhodlá se mistr dáti partii za remis. Jeho houževnatost a klid v úspěšném hájení ztracených posic jsou obdivuhodny, jest zajisté též uměním v trudných situacích neztrácti hlavn, nýbrž klidně kombinovati a vymýšleti léčky k udolání soupeře, případně k uniknutí z beznadějně posice. Posledními úspěchy razí si mistr Důras dráhu k velkému cíli, jehož dosažení mu z plna srdce přejeme. — Schlechter zajistil si pražským vítězstvím trvalé místo mezi velmistry. V posledních letech zauechal příliš opatrné a malých úspěchů slibující remisové hry dřívějších dob, hrál útočně a úspěchy při jeho geniálnosti se též dostavily. Schlechter, zrovna jako Důras, svou milou a jovialní povahou získávají si četné přátele a obdivovatele. Třetí vítěz Milan Vidmar a Lublaně

docílil též skvělého úspěchu. Po předposledním utkání „kombinovalo“ se odvážně, že dohoní Schlechtera a Dürasa a s nimi dělití bude 1—3 cenu! Marshall nedal se však porazit a tak zůstal Vidmar o $\frac{1}{2}$ za prvními dvěma. Od Vidmara očekává se ještě mnoho, neboť jeho geniální, hluboce založená hra slibuje velké úspěchy. — Rubinstein je opět poněkud níže, než se očekávalo, přece jest však nutno zařaditi ho mezi mistry prvního řádu, neboť jednička jest malinkou diferencí, o které rozhoduje často jen náhoda. Hra jeho připomíná Steinitze, jest však prosta všech nezdravých nmíněností. — Teichmann jest opatrný hráč, o čemž svědčí velký počet remis (12). Při remisové hře nelze ovšem mnoho ztratiti, ale též ne mnoho získati. Se 6 výhrami a 6 prohrami docílil by téhož stavu jako s 12 remisami. — Maroczeho úspěch v poměru k jeho umění jest tentokráte skromný. Nějakou indisposicí omeškal se v prvním týdnu turnaje, což nemohl již dohoniti, neboť jeho rivalové hnali se nepřetržitě v před. Některé skvostné jeho partie dokazují však, že neúspěch jeho jest jen dočasný a že v příštím turnaji bude opět na předním místě. — O 7—9 cenu se dělí Leonhardt, Marshall a Salve. Prvý byl v první polovici turnaje vážným konkurentem na první místo — ke konci však ochabl. Pozoruhodny jsou jeho úspěchy s Maroczem, který má v něm nejnebezpečnějšího soupeře. Marshall připravil se svou riskantní, ba možno říci hazardní hrou o mnohý lepší úspěch. Salve jest silný, houževnatý hráč, jehož umění vyniká zvláště v končící hře. Janowski, skvělý útočný hráč, v posledních letech ochabuje; jeho skvostná hra zasloužila by lepšího úspěchu — který se snad po čase opět dostaví. — Poslední v též Dus Chotimirski měl hned na začátku turnaje smůlu. Byrokratickým ruským systémem zdržen byl na hranicích, takže přijel do Prahy pozdě a ztratil první partii kontumací. Neztratil však odvalu a dobyl ještě čestného úspěchu. — Z ostatních mistrů dobyl Prokeš velmi pěkného úspěchu, vybojovav si mistrovskou třetinu. Tehož úspěchu docílil by zřejmě i dr. Kvíčala, kdyby velmi tragická ndálost v jeho rodině (zemřeli mu náhle najednou otec i matka) nebyla mu zabránila dostaviti se k sehrání posledních partií. Fr. Treyhala očekávali jsme mnohem výše a mohl též skutečně lepšího úspěchu dosáhnouti, nebýti tělesné indisposice a přílišné dobromyslnosti. Doufáme však, že úspěch se při nejbližší příležitosti jistě dostaví. Alapin, senior sú'astněných mistrů, nemohl již s m'adšími držeti krok. Spielmauna asi jeho přátelé přeceňují — ač jisto jest, že nepostrádá geniálnosti. Mieses jest hráč velmi nejistý — v jednom turnaji dobude jedné z předních cen, v druhém pak vyjde na prázdno. Patří však mezi nejobávanější soupeře. Süchting hraje houževnatě a opatrně — proto ten počet remis (13) a nepatrný úspěch. Bardeleben, před drem. Taraschem champion Německa, patří dnes již mezi zapadlé hvězdy. Leontéva—Rabinoviče jeho pražští přátelé ze „Schachklubu“ příliš přeceňovali. — Celý turnaj, díky obořelosti a obratnosti pořadatelů, sehrán byl kliduě, bez rušivých konfliktů. Těšme se, že obětavostí českých šachistů nmožněno bude vydání sborníku partií tohoto prvního, na skutečně české půdě sehraného mistrovského turnaje. — Ke konci podáváme výsledky, jichž docílili vítězové mezi sebou: 1. D ů r a s $6\frac{1}{2}$, 2.—3. Schlechter a Rubinstein $5\frac{1}{2}$, 4.—8. Vidmar, Teichmann, Maroczy, Leonhardt a Janowski 5, 9.—10. Marshall a Salve $4\frac{1}{2}$ a 11. Dus-Chotimirski $3\frac{1}{2}$. Jest tudíž i zde mistr Düras na prvním místě.